

潞安化工古城煤矿综采二队 凝心聚力精准发力 决胜四季度安全生产

资讯

淮北矿业集团许疃矿： 强力打造单轨吊管理 专业化队伍

四季度是冲刺全年任务目标的关键阶段，也是为明年开局打造良好基础的重要时期。潞安化工古城煤矿综采二队瞄准年度工作目标，特别是第四季度的安全工作，严把安全思想关，对在职员工进行安全技术知识和操作流程的再次教育，并持续强化不安全行为监管，切实将安全责任落实到每个生产环节制定安全保障措施，强化现场安全管理，全力以赴打好四季度决战，为圆满完成今年的安全生产目标做最后的冲刺。

超前“把控”对症下药

“每位职工都要按照自己工种熟知风险告知卡的内容和危险源辨识的相关内容，做到有险可防，有患必除。”这是在综采二队每个班前会上都会反复强调的内容。综采二队围绕“六查”工作机制，在日常生产活动中人的不安全行为、物的不安全状态、环境的不良因素和管理缺陷以及“人、机、料、法、环”等要素，针对各工种和作业场所的风险和危险源，以“预防为主”的理念制作了队组《六查风险清单》，通过班组长、队干随身携带，确保做到岗位风险和现场危险源预防工作早计划、早安排、早部署、早落实。

同时综采二队对排查出的隐患，建立了隐患台账制度，隐患治理按照“五定”要求，及时组织治理，并进行闭环管理。针对出现的重复隐患、共性隐患进行“五五”分析，落实责任、考核到位，坚决做到不安全不生产。

综采二队坚持针对现场每台设备、每套装置、每个作

业区域包保到人，建立常态化的全员隐患自查自纠机制，分专业、分层级制定检查清单和检查标准，不留死角、不留盲区，实现全覆盖。并且将日常设备事故、操作故障、作业异常等打破正规循环作业的不正常事件作为检查内容，防范各类风险在时间和空间上发生交汇，从机理上阻断事故发生的可能性。从每一起不正常现象中溯源，查纠不正常原因。

责任到人 包保入户

“千里之堤，以蝼蚁之穴溃”严把安全风险关是第四季度中安全管理的重中之重。综采二队以安全质量标准化建设为抓手，积极推行“党员包班组”的包保模式的建设，采取责任区承包制，将责任区内的顺槽巷道、工作面划区域分片到责任党员。除此之外，综采二队还建立巷道巡查制度，根据各班组作业地点，将工作面内外圈划分责任区，当班的班组长、验收员、副队长全面负责区域内的安全生产、文明卫生、顶板巡查等工作，由责任

党员巡查、监督，发现问题及时督促整改，形成了责任的层层压实，达到了现场管理的全覆盖。

回顾反思 加强整改

步入四季度以来，综采二队以每周一个节点对安全生产工作进行分析总结，由分管副队长、班组长进行剖析发言，找出工作过程中的优缺点。同时针对当前安全生产工作中暴露出的问题为抓手，不断厘清当前安全生产的重点工作，形成安排、实施、汇报、查证、整改的闭环管理系统，持续提升队伍安全管理水平。

在接下来的工作中，该队组专项将制定《综采二队包保责任压实执行具体方案》以及《综采二队包机责任明细表》切实进一步落实安全生产责任制，将安全工作落实到每个岗位，每个员工。同时，持续加大安全监管力度，加强现场安全设施的建设和维护，为第四季度生产安全打下坚实的基础！

(杨鹏楷)

“为实现单轨吊队伍统一化、标准化管理，运输区严格按照集团公司及许疃矿部署要求，从管理、培训、技术创新等方面分别做了大量的工作，并取得了不错的成果……”近日，淮北矿业集团许疃矿运输区区长李成成在介绍单轨吊队伍管理经验时说道。

“专业的人做专业的事，专业的事必须由专业的人来干。”今年以来，许疃矿不断推动单轨吊管理能力提升，全面整合矿井资源，将不同战线单轨吊操作维护人员进行统一管理，建立专业化队伍，形成安全高效工作格局。

该矿运输区分管单轨吊队伍的副区长赵宗光参加了人员组建和培训。经他介绍了解到，通过建立设备档案，对设备的型号、规格、技术参数、设备维修记录等统一归档，制定单轨吊应急预案、专项风险辨识、安全技术措施等实现了设备完好的统一管理。并加强对组建后的职工队伍进行劳动纪律考核，敦促职工摒弃“庸懒散漫”不良作派。对专业技能人员岗位职责进行明确划分，确保每个岗位的职责清晰、任务明确。

在队伍组建以后，该矿还建立健全单轨吊动态风险问题治理工作机制，动态分析、动态研判，执行“工作票”制度，强化过程跟踪，进一步健全“双控”管理，及时准确掌握单轨吊设备存在的安全突出问题，确保单轨吊在日常运行中能够及时管控到位。并对于安全风险高、隐患多的路线区域，进行重点整治。

现阶段，该矿在82下深部运输兼行人开拓巷道安装“准盾8号”盾构机设备。负责运送备件的职工孙飞介绍：“‘准盾8号’单个配件净重14.9吨，为保障运送任务圆满完成，经过细致研究单轨吊基础参数，性能原理，现场测试，由原8驱3+1+4更改为3+2+3，使其性能更加适用于此次82深部运输兼行人倾斜下山”。

通过对新组建队伍的不断培训管理提升，装料点至工作面实现了“一条龙”服务，减少单位之间工序

流转的流程，为安全生产提供了保障。

(程祖辉 王祥彪)

潞安化工集团新元公司： 夯实安全基础 提升安管水平

“老刘，看你每天都在学习，这个月学习平台积了多少分啦？”

“已经280分了，马上就够300分啦！”

“不错啊，我得向你看齐，抓紧时间学习了。”

近日，笔者在潞安化工集团新元公司综掘一队会议室内，听到职工闫建伟和刘建生两人一边在手机上学习一边聊着天。闫建伟告诉笔者：“为了提高全员安全素质，我们公司开通了线上新元公司学习平台微信公众号，学习内容囊括安全法律法规、事故警示教育、安全生产知识和岗位应知应会等内容，职工可以随时随地进行日日学、周周练、月月考。”

据相关负责人介绍，该学习平台实行积分制，职工通过安全知识学习与考试进行积分，每月不低于300分，并将积分与月度安全奖挂钩，月底进行兑现。学习平台的应用不仅提高了职工学习的积极性与主动性，还为职工正规操作奠定了坚实的理论基础。

除了学习平台的推广应用外，今年以来，该公司按照集团公司关于班组建设“岗位标准”的指标要求，在井下队组推行岗位流程标准化作业管理，对80个工种原有岗位流程标准化标准进行“瘦身”，为岗位职工制作配发岗标卡。并结合安全包保工作，包保负责人不定时到包保队组现场进行检查指导，保证员工在岗位上正规操作。不仅能够加强作业现场的过程控制，还有效提高了职工的安全意识，培养了职工安全操作习惯，为实现岗位员工遵章操作、杜绝违章、消除人为隐患，实现奠定了坚实的基础。

此外，该公司还扎实开展“四无”班组建设活动，打造“队组自治、班组自主、员工自律”的基层管理体系，激发和调动班组成员自主保安主观能动性，严格按照岗位操作标准规范操作，确保人人主动辨识管控风险，人人自觉开展隐患排查治理，人人具备应急处置技能。不断提升班组管理水平，有效防范安全隐患事故，实现班组作业安全管理无死角，措施执行无偏差，现场无隐患，人员无“三违”，队组无事故的良好安全局面。

(光立鑫)

“历险记”惊出“智慧花”

冀中能源邢矿集团老母坡煤业纵深开展安全教育侧记

“我刚要启动采煤机，发现采煤机滚筒缠进了锚杆，李师傅正站在滚筒前准备处理……”11月6日，冀中能源邢矿集团老母坡煤业综采队班前会上，采煤机司机周超正在分享着他的“吓一跳”经历。

“11月起，年度冲刺已到关键阶段，能否完成目标任务，促使2023年完美收官，安全依然是最大的考验。”这是连日来，集团公司总经理助理、老母坡煤业董事长、总经理和金财时常强调的工作重点。

“为更好地规范职工行为，调动广大职工深刻认识到行为安全直接关系到家庭、企业和自身的利益，我们根据公司在纵深开展的安全教育活动中，充分利用职工身边人、身边事，对职工进行自我教育和相互教育，力求取得良好效果。”在综采队举办的“‘吓一跳’班组职工‘历险记’”现场，矿长助理、综采队队长韩金明介绍说。

让班组成员通过自身的经历进行反思，让身边人通过他人的“吓一跳”经历获得新的震撼，在岗位安全和具体工作中切

实收到“长一智”效果，是老母坡煤业年末“百日攻坚”行动的内容之一，也是他们花大力气搞好这项活动的目的与初衷。

“为搞好这一专项活动，我们根据领导安排，对活动进行了系统策划，除组织对身边人、身边事进行深度发掘外，还对各单位的参与人员、活动时间进行了规定，并要求各单位针对每一件‘吓一跳历险记’组织职工进行讨论，分析找出现场因素、客观影响、思想根源和预防办法，汲取教训，防微杜渐。”安检科科长李炳辉说。

“在班前会讲一讲身边人的‘吓一跳’经历，最能引起员工的共鸣，能够更好地提醒大家自保互保、按章操作、避免侥幸。”在掘进队“‘吓一跳’班组职工‘历险记’”现场，队长郝保群深有感触地介绍说。

“掘进机司机张瑞华的‘吓一跳’经历，听起来只有一件小事，细考虑却让人后背发凉，直冒冷汗。正是应了那句警言‘安全无小事，事事关安全’！”掘进队支护工郭军围说。

为更好地汲取司机张瑞华

的“吓一跳”教训，掘进队还综合各方面因素，制定了“隐患排查一图一分析”图板，通过隐患整改前后的图片对比，让职工直观了解事发原因、影响因素和防范措施，努力使“长一智”在具体工作得到体现。

在挂满各种图表的掘进队会议室里，技术员孙苏康手指着一幅绘制精妙的图表告诉记者：“在以往的生产过程中，由于水雾、尘雾相交，严重影响视线，掘进机磕碰电缆的事儿常有发生，虽有惊无险，却终是隐患。图表出现后，职工们掌握了发生原因，制定了防范措施，加装了防脱装置，这一现象便得到了避免。”

“纵深开展的安全教育，切实增长了职工的智慧，仅活动开展头一周，就有60多名职工讲述了自己的‘吓一跳’经历，找出了7大类50余个危险源头。”主管安全的副总经理许合说。

“历险记”惊出“智慧花”，发掘潜藏在职工中的智慧和才能，让老母坡煤业的这一活动，在安全上收到了实实在在的教育效果。

(张庆良)